
Schutzvereinigung deutscher Vermittler von Versiche rungen und anderen Finanzdienstleistungen e.V. (SdV ) 

� Allgemeine Vertragsvorlagen:  
Der umfassende Vertragsmusterservice für SdV-Mitglieder ist ab sofort 
online und hat immer die passende Vorlage parat 

� Gesetz für Anlagenvermittler: 
Hin und Her zwischen BaFin und Gewerbeämter 

� Wer bietet was? 
Der Tarifkompass der Deutschen Versicherungsbörse (dvb)  

  

Sehr geehrte Damen und Herren, 

im Vermittlerbereich unter www.sdv-online.de haben wir für unsere Mitglieder ab sofort einen 

kostenlosen Vertragsmusterservice eingerichtet. Zu nahezu sämtlichen in einem 
Vermittlerbetrieb vorkommenden allgemeinen Verträgen finden sie dort eine qualifizierte 
Vorlage, so z. B. verschiedene Formen des Anstellungsvertrages, Mietvertrages, Kaufvertrages 

oder Gesellschaftsvertrages.  

Neben dem Vertragsmusterservice finden Sie im Vermittlerbereich auch alle Informationen zu 

den Themen AVAD-Auskünfte einholen, Bedingungen zur Vermögensschaden-
Haftpflichtversicherung, Teilnahme am Forum sowie dem beliebten Tool zur Erstellung der 
Erstinformation nach § 11 VersVermV. 

Falls Sie als SdV-Mitglied noch nicht registriert sind;  

1. Gehen Sie auf die Seite www.sdv-online.de und klicken Sie auf „Vermittlerbereich“.  

 

2. Klicken Sie auf „Für den Vermittlerbereich registrieren“ und generieren  Sie Ihr Passwort. 

München, 23.05.2011  
SdV-Newsletter 08/2011  

  

Hier klicken für Informationen zum 

SdV-Straf-Rechtsschutz für 69 EUR: : 

  

  

 

 

 

Zur Homepage des SdV:



 

3. Fertig! Der Vermittlerbereich mit allen Funktionen und Services steht Ihnen uneingeschränkt 
zur Verfügung.  

 
   

Wir wünschen Ihnen viel Nutzen aus dem Vermittlerbereich und würden uns freuen, wenn Sie 
auch am monatlichen SdV-Quiz und unserem Forum teilnehmen. 

Für den Fall, dass Sie noch kein Mitglied im SdV sind, haben wir uns erlaubt, diesem 

Newsletter einen Antrag auf Mitgliedschaft beizulegen. 

  

Gesetz für Anlagenvermittler: Das Hin und Her zwisc hen BaFin und 
Gewerbeämtern  

 
Bislang hatte sich die Tendenz herausgebildet, die Gewerbeämter würden die ca. 80.000 

Vermittler, die von dem Gesetz zur Novellierung des Finanzanlagen-Vermittler und 
Vermögensanlagen-Rechts betroffen sind, beaufsichtigen. Nach bisherigen Berichterstattungen 
war dies stets der Wunsch des Bundeswirtschaftsministeriums und wohl auch die für die 

Vermittler am besten geeignete Variante. Versicherungs- und Fondsvermittlung lägen somit bei 
der gleichen Aufsichtsbehörde.  

Jetzt scheint diese Entwicklung erneut ins Wanken zu geraten: Gemäß der Empfehlung eines 

Rechtsausschusses, die dem Bundesrat vorliegt, soll nun doch die BaFin diese Aufsicht 
ausüben. Damit ist man wieder zu den Ursprungsplänen von Bundesfinanzminister Dr. 
Wolfgang Schäuble zurückgekehrt. Vermutlich am 09.06. wird bezüglich diesem 

Gesetzesvorhaben eine erste Lesung im Deutschen Bundestag stattfinden.  

Der Bundesrat betont das einheitliche Anlegerschutzniveau des Wertpapierhandels-Gesetzes, 

unabhängig davon, wer die Vermittlung oder die Beratung ausübe. Die BaFin verfüge zudem 
über die notwendige fachliche Expertise und könnte einen einheitlichen Vollzug über die 
Ländergrenzen hinweg sicherstellen. Bei den Gewerbeämtern indes würde dies bezweifelt. 

Auch hinsichtlich der Alte-Hasen-Regelung sind sich die Ministerien nicht einig. Nach wie vor 
plädiert der Wirtschaftsausschuss für diese Regelung und erinnert diesbezüglich an die 
entsprechende Vorgehensweise für Versicherungsvermittler. Dem gegenüber steht der 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



Ausschuss für Verbraucherschutz, der jegliche Ausnahmen von der Sachkundeprüfung 
streichen möchte. Kein Finanzanlagenvermittler solle sich demnach in Zukunft ohne die so 
nachgewiesene Qualifikation noch am Markt betätigen dürfen. 

Es bleibt also spannend. Eine Aufsicht durch die BaFin würde das Ende vieler klein- und 
mittelständischer Unternehmen in diesem Bereich bedeuten, die weder den 

verwaltungstechnischen Anforderungskatalog der BaFin noch den finanziellen Aufwand einer 
entsprechenden Zulassung stemmen könnten. 

Wir bleiben weiter für Sie am Ball. 

  

Für die schnelle Tarifsuche und den Austausch unter  Kollegen:  
Der Tarifkompass der Deutschen Versicherungsbörse ( dvb) 

Die Deutsche Versicherungsboerse (dvb) betreibt mit dem dvb-Tarifkompass ein Online-Tool, 
das Vermittlern die tägliche Recherche nach Versicherungstarifen erheblich erleichtert und so 
viel Zeit spart. Im Tarifkompass sind aktuell über 7.200 Anbieter-Tarife gelistet. Der 

Schwerpunkt liegt im kleingewerblichen Sach-Geschäft, aber auch Komposit- sowie Lebens- 
und Krankenversicherungstarife sind aufgeführt. 

Bislang wurde der dvb-Tarifkompass hauptsächlich vom Fachpublikum, insbesondere den 
Versicherungsmaklern genutzt. Durch die Suchmaschinen-Optimierung der Inhalte nutzen nun 
auch immer mehr Endkunden den dvb-Tarifkompass, so dass diese ebenfalls auf die im dvb-
Tarifkompass gelisteten Produkte aufmerksam werden. Kurzfristig werden die so gewonnenen 

Endkundenanfragen als Leads an Vermittler weitergeben. 

So gelangen Sie direkt zum dvb-Tarifkompass: 
http://www.deutsche-versicherungsboerse.de/tarifkompass/?sdv 

 

SdV-Quiz: Gewinner des letzten Monats 

Unter allen Teilnehmern am monatlichen SdV-Quiz wurde Herr Thomas Reinauer von der 

A/Ventum family office AG aus Stuttgart als Gewinner ermittelt. Die Frage lautete:  
 
Sind im VSH Tarif Secure Haftpflichtansprüche aus der Tätigkeit der Honorarberatung 

versicherbar? 
  
Richtig war Antwort 1: Die Honorarberatung ist prämienfrei mitversichert. 
 

Wir gratulieren und wünschen viel Freude mit dem ausgesuchten Gewinn! 

SdV-Mitglieder haben´s leichter! 

Mit kollegialen Grüßen aus München 

Ihr SdV 

Schutzvereinigung deutscher Vermittler von Versiche rungen und anderen Finanzdienstleistungen e.V. (SdV ) 

Hauptverwaltung München 

Löfflerstraße 5a, 80999 München 

Tel. 0800 – 73 88 748 

Fax 0800 – 73 83 291 

info@sdv-online.de 

www.sdv-online.de 

Sitz des Vereines: München 

Eingetragen im Vereinsregister bei dem Amtsgericht München VR 18730 

Vorstand: Christian Sünderwald (geschäftsf.),Christ ian Henseler, Andreas Gruschwitz  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

  

 


